



## Анатолий Александрович **МАЛОФЕЕВ**

(30 ноября 1990 г. — 25 августа 1991 г.)

**П**оследний руководитель Компартии Белоруссии Анатолий Александрович Малофеев стал первым секретарем ЦК в самый трудный момент ее истории, который завершился приостановкой ее деятельности.

Он родился 14 мая 1933 года в городе Гомеле в семье служащих. В 16 лет Анатолий окончил Гомельское железнодорожное училище, в 1967 году — Белорусский институт народного хозяйства им. В.В.Куйбышева, а в 1974 году — заочную Высшую партийную школу при ЦК КПСС. Если Соколов начинал трудовую жизнь шофером, то Малофеев начинал ее слесарем Минского, а с 1950 года — Гомельского вагоноремонтного заводов. В 1952—1956 годах он служил в армии, а в 1956—1962 годах вновь работал слесарем на Гомельском вагоноремонтном заводе.

С 1962 года Анатолий Александрович переходит на партийную работу в Гомеле: инструктор, заведующий отделом Железнодорожного райкома партии, с 1965 года — инструктор, а с 1966 года — заведующий сектором обкома партии. В 1971—1978 годах он работает первым секретарем Мозырского горкома, секретарем Гомельского обкома партии, а с 1978 года — председателем Гомельского облизполкома.

В 1982 году Малофеев избирается первым секретарем Гомельского обкома партии, а с 1985-го — первым секретарем Минского обкома партии. Одновременно с апреля 1990 года он — председатель Минского областного Совета народных депутатов.

В конце ноября 1990 года Анатолий Александрович был избран первым секретарем ЦК Компартии Белоруссии. Кандидатура Малофеева в большей степени устраивала М.С.Горбачева, чем предложенная на XXXI съезде КПБ кандидатура Чрезвычайного и Полномочного Посла СССР в Польше, бывшего второго секретаря ЦК КПБ и Председателя Совета Министров БССР В.И. Бровикова, известного своими резкими выступлениями против перестройки и М.С.Горбачева на двух пленумах ЦК КПСС.

В период «секретарства» А.А.Малофеева вступила в строй третья очередь Белорусского металлургического завода в Жлобине, состоялся пуск первого участка второй линии Минского метрополитена, начала действовать Белорусская универсальная биржа, был подписан договор между РСФСР и БССР о сотрудничестве в политике, экономике, экологии, охране окружающей среде, науке и технике, культуре и торговле, Институт истории партии при ЦК КПБ реорганизован в Институт социально-политических исследований КПБ.

На долю А.А.Малофеева выпало самое трудное для Коммунистической партии Белоруссии время. Разрыв хозяйственных связей и деградация экономики, рост инфляции, Г.Щ. активизация БНФ, разброд в самом ЦК. Партийный лидер остался один. Атаковать было уже не с кем, 25 августа 1991 года депутаты Верховного Совета республики, включая коммунистов, проголосовали за приостановление деятельности КПСС—КПБ.

С полным текстом документа можно  
ознакомиться в библиотеке